
„Viðerum líkamlegalitlir leikarar"
Pað er stundmillistríðaþegar þeir SiggiSigurjóns,KarlAgústogOrnArna taka á mótiblaðamanniírökkvuðumforsal
Borgarleikhússins.Paðer aðklárast vinnaviðHarry ogHeimiá litlasviðinuogendapunkturinntekinn að skýrast: frumsýningin
sem eríkvöld.Pettaeru vanirmenn,komniryfirmiðjanaldur og það skýrir útvarpsleikritsem komiðer á fjalirnar eins ogPáll
BaldvinBaldvinssonkomst að.

Siggi tekur orðiðstrax:
„Harrý ogHeimir urðu
til sem lofgjörðokkar
til gömluútvarpsleikrit-
annasem viðhlustuðum
á sem börn:Hulin augu,

Ambrose,Paul Temple." „Dickie
Dick Dickens," skýtur Örn inn í.
Ogþá eruppsprettan kominíljós:
framhaldsleikrit Ríkisútvarpsins
á sjöttaog sjöunda áratugnum
eftir að segulbandið kom til sög-
unnar og sá möguleiki að vinna
leikrit með klippingum. Þeirra
blómatímivar skammur íGuf-
unni, en hlustun á þau var gríð-
arleg fyrir daga sjónvarpsins, en
um leiðog það komtil vorudagar
þeirra taldir.Þegar lokaþátturinn
á Huldum augum fóríloftið1961
vorugötur auðaríReykjavík.

Ef slegið er inn nafniðá þessu
dularfulla verki frá fyrri hluta
sjöunda áratugarins kemur íljós
að þvímá hlaða niður af www.
torrentz.com, rétt eins og tveim-
ur seríumaf Harrý og Heimi sem
núendurfæðast á sviði.

Ef ég ekkivinn, kemur ekkert inn
„Harrý ogHeimirurðu tilá Bylgj-
unni 1988. Einar Sigurðsson og
Páll Þorsteinsson réðu þá Bylgj-
unni og við sendum inn þessa
hugmynd," segir Karl.„Þetta var
spaug umútvarpsleikritsformið
og spæjarasitúasjónina."

„Grunnurinn aðþessu eru samt
útvarpsleikritin sem við hlust-
uðum á sem börn,"segir Siggi,
„þegar við vorum að hlusta á
meistarana,Rúrik og félaga. Það
blundaðiíokkur þegar viðvorum
að gera þetta." Fyrst og fremst
vorumviðblankir, en íöðrulagi
var söknuðurinn eftir gamla
útvarpsleikritinu."

Saga verksins
„FyrstaseríanafHarrý ogHeimi
kom út1988," segir Örn, „þá gerð-
um við ellefu tuttugu og fimm
mínútnaþætti sem voru fluttir
jafnmarga laugardagaíröð."

MagnúsGeirleikhússtjórilýsti
þvísvo snemma vors að Harrý
og Heimir væri hans ljúfasta
bernskuminning. Þeir þremenn-
ingar segja að fyrir útgáfu þátt-
anna ellefu ífyrrahafi þeir kom-
istað þvíaðeinhver hafi afritað
þættina af Bylgjunni og sjá: þeir
vorukomnir á „einhverja torrent-
síðu".Þá voru þættirnir settir
íútgáfu. „Þeir voru þá búnirað

ganga manna a milli íkopium og
niðurhaliímörgár," segir Örn.

Seinni seríanvarð svotil 1993,
en þá vildi Bylgjan hafa annan
hátt á. ífyrri seríunnivoruþætt-
irnir sjálfstæðir, en nú var krafa
dagsins samfelld saga ífimm
mínútnabútum.Úr urðu fjöru-
tíuþættir og framhald, „það efni
hefur aldrei komið opinberlegaút
aftur," segir Siggi, sem veit ekki
betur þvíþað má líkafinna íbútt-
legg-útgáfu á Netinu, „en á þeirri
sögubyggist þetta leikrit."

Sex hundruð síður
Þegar tilkom fundust ekki hand-
rit, oghöfundarnirþrírverðaallir
heiðarlegirífram, það hafði„ein-
hver" týnt handritinu. Við förum
ekkinánar út íþað. Þvívarð að
skrifa verkiðupp. „Sex hundruð
síður,"segir Siggi. Núvar þraut-
inþyngst aðstytta verkiðog koma
þvíá svið: „Eitt er útvarpsleikrit
og annað sviðsverk. Við okkur
blasti hár veggur, hvernig eigum
viðaðleysa þetta. Þar hefur glím-
an staðið.„Þetta er ekki auðveld
glíma,það er töffað gera þetta,"
segir Siggi, „formið er svoopið.Við
getum fariðíallar áttir og þannig
voru útvarpsþættirnir. Það voru
engin landamæri. Það mátti faraút
fyrir söguna,út fyrir útvarpið.Við
erum eiginlega að gera það sama
á sviðinu.fara út fyrir rammann
ogkoma fólkiá óvart."Karltekur
undir: „Um leiðerum viðaðreyna
að vera trúirútvarpinu." „Þú átt
aðgeta lokaðaugunum oghlustað,"
bætir Örn við.

Gáfuleg greining
Það er mikil hljóðmyndísýn-
ingunni. „Já, það er sannarlega
fjórðileikarinn ísýningunni og
það er hljóðmaðurinn,Oli Thor,"
segir Siggi, „bekkjarbróðirminn
úr Leiklistarskólanum, loksins
erum viðaftur á sviði.Eftir þrjá-
tíuog fimm ár." Siggi segir það
hafakomiðsér mest á óvarthvað
Harrý og Heimir hafa átt gott
framhaldslíf.Núer uppselt á tut-
tugu sýningar svo einhver áhugi
er á verkinu nýja. „Það erubæði
börn og eldra fólk sem kannast
við þessar persónur sem hafa
haldist á lífiíslæmum afritunum,
segir Siggi, „þetta gæti orðiðfjöl-
skyldusýning. Svo fer mjögvelum
okkur á litla sviðinu,enda erum
viðlíkamlegalitlir leikarar þó að
við séum andlega stórirleikarar

- vonandi." „Djisöshvaðþetta var
djúpt," segir Örn og hlær.

Nógað gera
Þeir eru allir meðlimir íSpaug-
stofugenginu og nokkur ár eru
liðinsíðanÖrn og Sigurður voru
fastráðnir leikara hjá Þjóðleikhús-
inu. Nú eru þeir ílausamennsku
eins og Karl hefur alla tíðverið.
Þeim líkarþað vel. Spaugstofan er
að fara ígang aftur en þeir hafa
fleiri járn íeldinum.Karlhefur
alltaf sinnt leikritun og er núna
að vinna aðóperumeð Þorvaldi
Bjarnasyni, draugasöguúrokkar
tíma,en með draug frá liðinni öld.
Örn er að undirbúakvikmynda-
handritmeð Afa og Siggi leikstýr-
ir farsa fyrir Loftkastalann sem
kemur á sviðeftir áramótin.

Sú spurning hefur lengi vakað
hvers vegna Spaugstofan hefur
ekki ráðist íað gera kvikmynd.
Karl verður fyrir svörum.„Það er
góðspurning. Það hefur oft komið
til tals en aldrei orðiðneitt úrþví
af þvíaðviðhöfumbara haft nóg
annaðað gera.En það hafa leitað til
okkar framleiðendur,oftar eneinu
sinni, enaldreiorðiðneittúr."

Siggi: „Við höfum alla burði
tilað gera bíómynd,það er ekki
vandamál. Það þarf bara tímaog
aðstöðu."Karlsegir þá hafa ítví-
gang farið af stað með handrita-
smíð.
Skotspónnog stíll
Við leiðumst útíspjallum skopá
sviði: „Tveir vitleysingar á sviði
eru ekki fyndnir," segir Örn.
„Sagan leiðir það íljós, Gög og
Gokke, Halli ogLaddi,Abbot og
Costello.Það verða alltafað vera
andstæður: einn streit og hinn
vitlaus." „Þannig eru Harrý og
Heimir, Harrý þessi alvarlegi
spæjari og Heimir vitleysingur.
Það er mikluauðveldaraaðskrifa
þannig texta."Þeir eru á einumáli
um að húmor þjóðarinnar hafi
breyst gríðarlegaá undanförnum
áratugum, bannsvæði og bannorð
hafihorfiðog raunar sé allt leyfi-
legt nú til dags, ekkert er leng-
ur heilagt og rifja þá upp þegar
frú VigdísFinnbogadóttir birt-
ist fyrst ískopleguljósiíSpaug-
stofunni. Svo fullyrðirKarlaðnú
séu miklu fleirigreinar af spaugi
en tíðkuðust,það séu miklu fleiri
gerðiraf húmorá ferðinnien var
fyrir tuttugu árum.

Margskonar gamansemi



„Við höfumoft legið undir því
ámæli íSpaugstofunni að við
séum gamaldags og hallærisleg-
ir, eníSpaugstofunni erumarg-
ar tegundir af húmor,og þá spyr
maðurá móti:er það ekki bara
alltílagi aðíbland sé húmorsem
er bæði gamaldags og hallæris-
legur? Hvískyldi fleiri en ein
tegund af gamansemi ekki eiga
rétt á sér?"

Spaugstofan hefur veriðá ferð-
inni síðaníjanúar 1989. Þeir
segjast vera spenntir að hefja
þáttavinnsluna íhaust. „Þetta
er svo skemmtileg vinna," segir
Siggi, „og svo er líkaskemmti-
legthvaðmaður fær góðogmikil
viðbrögðá það sem maður er að
gera." „Þetta eru líkasvo spenn-
andi tímarað vinna við svona

starf, ástandið, breytt umhverfi
hvert sem litið er og alls konar
nýr hugsunarháttur ígangi."

Önnur mál á dagskrá
Og þá er farið að tala um veið-
ar: Siggi segist hafaveittísumar
en það hafi ekki verið til skipt-
anna.Örn er búinnaðpanta sinn
flugeldaskammt fyrir áramótin,
fimmtánda árið íröð.Karl segir
það ósatt sem framhafi komiðí
blöðunumívor aðhann væri á
förumúr landi. Afturberst talið
að gömlu áhugamáli leikara:
Hvað gerðuþeir síðastíhúsinu
sem við erumnú staddir í?Karl
segist aldrei hafa leikiðíBorg-
arleikhúsinu fyrr en nú, bæði
Siggi og Örn viðurkenna hlæj-
andi að þeir hafi fyrst komið

fram íhúsinuíballett á vegum
íslenskadansflokksins fyrir
mörgumárum. „Ég dansaðivið
þessa flinku amerískustelpu,"
segir Siggi og kímir,„lék asnann
íDraumi á Jónsmessunótt.Hafði
gott grip." Karl segist reyndar
ekkihafa leikið á sviðiítíuár.
„Viðgerum ekki annað en dusta
rykiðaf einhverju gömlu,"segir
Siggi, „Kalli kominn á svið og
Harrý ogHeimir líka."

Frumsýning á nýrri versjón
afgömluútvarpsleikriti verður
á litla sviði Borgarleikhússins
íkvöldog hefst kl. 20. Húsiðer
troðiðog uppselt á næstu tuttugu
sýningar.

HARRYOC HEIMIR (SICCI SIGURJÓNS, KARLÁGÚSTOG ÖRN ÁRNASON) Leikararnir eru á einu máli um aðhúmor þjóðarinnar hafi breyst mikið á undanförnum áratugum.

Þetta eru líkasvo spennandi
tímaraðvinna við svona starf,

T^r ástandið, breytt umhverfihvert
sem litiðer og allskonar nýr
hugsunarháttur ígangi.


